



2025 基礎忠恕

馬來西亞中南部壇辦法會

◎ 馬來西亞資源共享小組提供

※ 瑞周全真單位天如區 林國雄

2025 年度基礎忠恕馬來西亞中南部壇辦法會於 4 月 26 至 27 日在忠恕聖道院圓滿舉行。感恩基礎忠恕大家長劉定文總領導點傳師慈悲蒞臨指導，陪同指導尚有陳平常領導點傳師，以及台灣、馬國諸位點傳師慈悲護持。

法會以「立愿·了愿·報恩行」為主軸，共 177 位前賢參與，歷時兩天一夜，結合主題課程設計體驗活動，還有小組討論環節，內容豐富充實，深深觸動每一位後學的心靈，亦體現了白陽修辦道人的志節與使命。

立愿：啟動修辦的初心

「發愿」是修道之初最重要的種子。法會中，點傳師慈悲開示：「修道要把握時機，該做的時候要又快又準。」提醒後學珍惜每一次進德修業的因緣。

在修辦道的過程中，無論是獻供、護壇、聽課，亦或是小至一個動作、一句話語，皆能成為成就愿力的修行場。課程中亦強調，立愿非空談，而是從自我責任出發，對家庭、對道場、對眾生皆立下「能做是福」的堅定心志。

了愿：身體力行的實踐

愿力要化為行動，才能真正「了愿」。透過「薪火相傳」體驗活動，後學們手捧心燈，步步謹慎走過光明大道，象徵守護道心、回歸理天。這份過程讓人深刻體會到，傳遞心燈不只是儀式，更象徵著修道人在紅塵中不讓自性之光熄滅的決心。

有多位學長分享，從初次承擔壇務的緊張，到逐漸安住於修辦的喜悅，這一切都是「愿」的驗證。有人從過去生活中經歷種種跌宕與考驗，如今愿以身行報答 天恩師德；有人選擇孝順父母、安設中堂，以實際行動踐履信愿之路；有人選擇默默承擔，將修辦視為責無旁貸的天職，誓願不退初心、不負所託。

報恩行：以行報四重恩

報恩，是修行的圓滿展現。課程中重提老前人「五大犧牲」——錢財、家庭、名譽、身命、功德，震撼人心。老前人及前人輩胼手胝足開創道場，以身示道，其無私奉獻成就今日一貫道之宏展。正如講師所言「前人種樹，後人乘涼」，修道人當知飲水思源，承擔使命，發愿奉獻，方不負前人心血。

感恩之心，亦是了愿之始。懂得感恩，才知如何悔改；懂得懺悔，才能心向光明。本次法會特別強調，感恩與了愿是一體兩面，是我們對天、對地、對人最真誠的回應。當我們能以感恩心面對考驗與業報，方是真正以行報恩、以愿行道。

愿力不息 道心長存

此次法會，不僅是一次課程的研習，更是一場心靈的洗禮與使命的覺醒。從立愿出發，以身行了愿，以行報恩，是修道人永不止息的三部曲。願我等同修共策共勉，薪火相傳、愿力不滅，以實際行動承擔白陽責任，護持道場，同登彼岸。

※ 瑞周全真單位至善區 劉昭宏

感謝 天恩師德，老前人、袁前人聖德，劉總領導點傳師、陳領導點傳師，各位點傳師慈悲，基礎忠恕馬來西亞中南部壇辦法會匯聚瑞周全真、瑞周天惠、瑞周天定的道親，分工合作、各司其職；劉總領導點傳師率陳平常領導點傳師，與從台灣來的點傳師、道親們，加上馬國點傳師、道親們，共近 180 位參與這場殊勝法會，以「立愿·了愿·報恩行」為主旨，有五大專題與體驗活動等穿插，



▲ 劉定文總領導點傳師慈悲代表獻香。

讓全體人員體會道的殊勝，以及老前人為道犧牲奉獻、積極修辦、慈心悲愿的德範。瑞周天惠單位區志進講師擔任法會操持，充滿年輕活力的帶動，讓人留下深刻印象。

首先，劉總領導點傳師慈悲講述專題「修辦道的責任」，提醒大家認識天時、理念正確、培養內德、承擔道務；並要效法老前人的修辦精神，尊師重道、負責盡職、立志開荒、道脈永續。

接著是劉月桃講師講述「幸受真傳」，提醒每位道親要深刻體悟「道統真傳，天命真傳，心法真傳」之殊勝；講師舉很多小故事，如師尊在暴雨中坐船，魚蝦扈從安全渡江；泰國道親看不起臨時中堂，經祖先託夢，第二天來求道；回教長老求道因緣，

提醒大家：「一貫真傳古來稀，有緣遇著此三期，為君指開性命理，但要性與心相依。」

第二天，陳領導點傳師慈悲賜導「從感恩懷德談老前人五大犧牲」，錢財、家庭、名譽、身命、功德，如同皇中慈訓所云：「凡為道中犧牲者，定證無上大涅槃」；種種老前人事蹟，由陳領導點傳師娓娓道來，讓大家更能體會老前人艱辛的修道過程，與一心許天、勇往直前的為道先鋒，令很多未曾見過老前人的大馬道親，更是深受感動。

游士慶講師講述「壇辦人才的使命與理念」、劉麗秋講師講述「感恩與了愿」，內容豐富，讓眾人收穫滿滿。此外還有分組討論、心得分享、立愿等單元。感恩瑞周天定單位從台灣來的前賢精心準備三餐。

最後，在立愿、謝恩、辭駕、賜果後，劃下圓滿句點，也期勉經由法會洗禮，眾人當精實修辦，開展道務。

修道三個月的慶幸

※ 瑞周天定單位 曾楚泉

馬來西亞中南部壇辦法會一連兩天在士毛月忠恕聖道院舉行，後學有

幸參加，這對剛剛修道只有三個月時間的我來說，獲益匪淺。

我在西元 2000 年求道，然而過後一直都沒有確確實實地修道，對一貫大道一直都停留在非常表面的理解，也是一知半解。在參加了這兩天的法會後，讓後學逐漸對「道」和「理」有了更深一層的理解和體會。

其中，在聽了由陳領導點傳師慈悲所主講的，有關老前人五大犧牲的前因後果之課程後，更讓後學對老前人的奉獻與犧牲精神，感受甚深。

印象最深刻的是，第一天晚上後學參加了「薪火相傳」活動，手捧著那一盞小小的心燈，小心翼翼地保護著它，逐步逐步地攀高走低，通過光明大道，走向中堂，並把心燈放在中字旁邊（代表著 老中的身邊），象徵回歸理天的精神。

我修道時間非常地短，無緣見到與認識老前人，但是從陳領導點傳師對老前人點點滴滴辦道生活的講述中，加上對於「薪火相傳」活動的體會，我終於能夠深深地理解到，自從我離開象牙塔後，踏入社會這個大染缸 40 多年來，生活中所面對的各種坎坷、起落、落魄，面對生死離別、婚

姻破裂、無家可歸等等不幸事情，而我都能夠一一地走過來，這種種的起起落落，不就好像是法會所要表達的精神要旨一樣嗎？

只要能夠堅持信念，堅持對「道」的信念與實踐，培養好自身的內德，後學相信，我一定能夠回歸理天的。

※ 瑞周全真單位天如區 劉俊傑

過了一年，又回到士毛月忠恕聖道院參加第二次法會，有著不一樣的心情。

在第一堂劉總領導點傳師的課「修辦道的責任」中，後學體悟到修道要把握時機，現在不修，機會過了就沒了，該做的事情就要馬上做，這就是「道」。人的本分就是要對自己負責，我們做的每一件事情都攸關眾生、攸關自己，以及周圍的人。

「道」在日常生活當中，若能自己去實行，那麼就是以身示道，那才有價值。修道要任勞任怨，不要跟別人多做比較；自己能做就做，老天不會虧待你的，等到水到渠成，自然就會有人肯定你。修道是真實修善，不是只圖個表面；盡己職責，不論是壇主、講師或辦事員，更應該要低心下

氣，什麼都要學，能者多勞，不管扮演什麼角色，都很重要。

感恩有機會參與獻供禮，後學負責護果的過程中，心情越來越緊張，每一步都是步步為營，擔心會出錯，心中不斷祈求濟公老師保佑，所幸獻供禮順利完成，心裡才放下大石！

晚餐後再上第二堂劉月桃講師的課「幸受真傳」。把過去所有的罪過錯、毛病、習氣全部毫無隱瞞、毫無保留地呈現出來，謂「懺」；從今以後，所有罪過錯、毛病、習氣，今已覺悟，悉皆永斷，絕不犯下，謂「悔」。所以「愿懺文」就是真誠地表露自己的心愿、心意，誠誠懇懇地祈求、懺悔之義。務必誠誠懇懇、明明白白、實實在在、清清楚楚地唸，如此才能提醒自己、振作自己、勉勵自己、告誡自己。

直言之，「愿懺文」是我們的座右銘，也是修道的指南；依此指南，我們方能禁得起種種的考驗和磨練，而不會走入旁門左道，自毀前程，半途而廢。要好好做個平實、堂堂正正的人，時時反省、檢點自己，究竟自己的言行有沒有違背三綱五常、五倫八德，以及十善道？

到了第一天最後一個活動「薪火相傳」，點亮蓮花燈，後學一直小心地護持燈，過程不可滅掉，雖然後學已經參與過三次，但也是小心謹慎地保護心燈，因為只要念頭有點放鬆，心燈就會熄掉。不但要用這樣的精神點燃與守護心燈，更須傾生命之力不斷澆灌，自性佛心燈的光明才能在世間彰顯，進而承續不絕；也不要讓自性佛心燈因為種種困難而熄滅，要一直小心守護，直到終點。

隔天早上，吃了早餐和唱道寄韻律過後，心情更清爽了，感覺輕鬆。開始上第三堂陳領導點傳師慈悲講述的「從感恩懷德談老前人五大犧牲」。俗諺說：「前人種樹，後人乘涼。」今天，我們有這麼好的道場，可以讓我們來參與、來學修講辦行，這都是老前人和各位前人們用他們至誠的生命所創建、用他們無畏的精神所成就。師尊、師母的道風德範，就在前人們的生命中彰顯出來，現在當學習前人們的修辦精神，還需永續發揮師尊、師母的傳道精神，以及善繼善述老前人的修辦精神：「忘己為人，誠敬奉獻。盡其在我，平心靜氣。任重道遠，盡忠守義」。

第四堂是游士慶講師講述的「壇辦人才的使命與理念」，後學體悟到身為一名辦事人員要默默地做，上天看得清清楚楚。努力而切實地執行上天的工作，此項工作應視為當前我們道場最急切的道務目標；因為我們都有了上天賜予的天職，也給了我們修道與行功了愿的機會，希望我們認真努力地修辦，這樣就是學習做白陽期的聖賢、菩薩。

最後一堂課是劉麗秋講師講述的「感恩與了愿」。感恩、了愿本是一體的兩面，我們要常存懺悔的心，從「懺」之中去體會，是否對得起天恩師德；從「悔」之中去明白是否有完成自己的愿力。懂得感恩的人，才知道如何了愿，從感恩之中去報恩，從感恩之中去了愿。

每一個人在修道當中，都會有苦、有樂、有考驗、有困難，這一些都是在造就我們，所以當我們遇到不如意、困難、考驗的時候，我們更加應該感恩，感恩上天藉這個機會讓我們消業了罪。

如果我們懂得感恩與懺悔，那我們的心性就會越來越光明。修道人心中要有大愛，不要有怨恨；修道、



▲ 「薪火相傳」體驗活動帶來省思。

修道時，大家要存著一份感恩的心，因為有感恩的心，才會懂得如何去報恩了愿。

經過立愿後，後學在 2025 年立下幾個目標：「除了協助點傳師及其他辦事員們推動道務，也繼續護持道場。」

※ 瑞周天惠單位 曾靖雯

感謝天恩師德、劉總領導點傳師，以及各位領導點傳師及點傳師的慈悲栽培，讓後學有機會能參加這次的壇辦法會。因為女兒星期六有上課，有點可惜後學只參與了第二天的法會。

陳領導點傳師講述中，後學印象最深刻的是老前人為了道場做了五大犧牲：錢財、家庭、名譽、身命、功

德，真的很讓人感動，如果沒有前人輩到台灣開荒，就沒有今天一貫道宏揚世界，感恩前人們無私的犧牲奉獻。陳領導點傳師最後勉勵後學們：「能做是福，不能做是苦。」的確啊！人生如此短暫，當我們身體還能讓我們去走、去做的時候，應當好好珍惜，不要等到生病了，才後悔做得不夠，那就來不及了！「超生了死」不是嘴巴上說，而是身體力行。

後學想起從小在道化家庭長大的自己，是否有知恩、感恩與父母的因緣？讓後學在修道路上啟程就已經比很多學長幸運許多。後學思考了許久，選擇孝順父母的方式就是安中堂，也讓後學在天上的母親可以放心。

此外，後學認為「學習如何承擔」，是這輩子所有後學們要學習的其中一個課題。當我們放下心中的我執，才能去除貪嗔癡，抱持大我的心，釋出無為的愛。我們唯有不忘初心，才能報答天恩師德。

※ 瑞周全真單位至善區 黃惠蘭

很榮幸能參與壇辦法會。法會包含五個專題講座、別具巧思的活動，以及令人感動的心靈分享，處處可見馬來西亞道親的用心籌備。

首先，劉總領導點傳師引導我們明瞭修辦道的責任。總領導點傳師提到，我們往往任勞容易任怨難，在接到點傳師指派時，心裡難免會有些想法。因此，他期許後學們應當好好輔佐點傳師，將被動的聽命辦事轉化為主動積極的修辦態度。總領導點傳師將壇主比喻為船長，每位辦事員則是救生員，大家應共同救助苦海中的眾生。人間設立一座中堂，天上便增添一朵蓮花，所以勉勵大家要積極落實度人、修己、覺他、成全，這是每位壇辦人員責無旁貸的使命。

在劉月桃講師的「幸受真傳」專題中提到，唯有透過肉體的存在，我們才有真誠懺悔的機會，並藉此彌補過往的錯誤，獲得原諒。講師強調，身為壇辦人員，我們更應具備洞察真理的智慧與勇於改過的決心。

「薪火相傳」活動透過各個關卡的挑戰，考驗著大家守護心燈的決心與努力不懈的精神。在彷彿跋山涉水的過程中，每一步都顯得踏實而堅定。隨著中堂中一盞盞心燈點亮，大家臉上的笑容也如燈火般燦爛。劉學長抱病仍從台灣前來協助廚務的修辦決心，深深鼓舞了在場的每一位，提醒我們要珍惜健康的身體，及時修辦。

大家也齊心祝願上天慈悲，讓劉學長平安健康。

陳領導點傳師以「感恩懷德」為題，闡述老前人的五大犧牲。雖然後學無緣親近老前人，但透過陳領導點傳師的介紹，深刻體悟到一位平凡之人如何成就非凡一生，這正是「道之尊貴」的最佳體現。隨著講解，後學們更加了解老前人一路走來的堅定信念與對眾生的無盡慈愛與不捨，這份用心深深感動著我們，也為後學們樹立了修辦的優秀典範與學習的榜樣。

「壇辦人才的使命與理念」及「感恩了愿」這兩個專題，令後學深感震撼。兩位講師分享了在幫辦過程中親身經歷的種種不可思議的神蹟，以及上天的慈悲撥轉與示現。身為修辦人員，應認清自身使命並堅定執行；方向的正確性往往比選擇本身更為重要，因此，我們必須認清修辦的方向，依循真理實修。

劉講師以生動的比喻問大家，身體多久不清洗會發臭？是不洗澡臭，還是屍體放置三天後臭？答案是屍體比三天不洗澡更臭，這是因為我們身懷無價之寶——靈性。我們修道的目的正是為了找回這珍貴的靈性，因此，



▲ 互動討論，交流修辦心得。

我們要感謝上天慈悲降下大道，使我們得以明辨真假。劉講師強調，感恩的人最有福報，知足的人最快樂，行功了愿的人最有智慧。講師藉由其幫辦經驗中的種種奇蹟，再再印證了道真、理真、天命真。今日我們有幸得遇明師，更應好好把握這難得的機緣，積極修辦，期盼能歸根復命，回到老中身邊。

在分組討論中，後學所屬的小組很榮幸邀請到陳領導點傳師慈悲開示：「生活若沒有道的指引，將是盲目而空洞的，而平常心正是道的體現。」前輩們之所以能輕易引度他人，是因為他們以身作則，將道融入生活，所展現的言行舉止自然散發著道的芬芳，吸引他人前來求道。現今科技發達，網路資訊豐富，許多線上課程唾手可得，但陳領導點傳師仍期盼大家能撥冗回到中堂參與實體課程，因為在課堂上，我們可以「見賢思齊焉，見不賢而內自省也」《論語·里仁》。